



# Таможенная топонимика Москвы

«Москва строилась веками, Питер – миллионами» (народный афоризм).

**Н**азвание каждой улицы Москвы, где сочетаются и современность, и древность, является (вернее, должно быть) черточкой к биографии великого города. Эта идея – связь названия каждой улицы с признаками города, его прошлой историей, его современностью...

Так говорил А. Родин, известный педагог, краевед, просветитель, немало сделавший для сохранения исторического наследия столицы.

В числе принципов наименования улиц в Москве было наличие на ней чего-либо значительного, замечательного.

Одно из наиболее древних названий связано с **Новодевичи́м монасты́рем**. Монастырь поставлен в 1524 году на Девичьем поле, названным так оттого, что сюда девицы гоняли коров. Хотя

более древнее предание гласит, что название возникло во времена татарского ига, когда москвичи сюда приводили девиц «в дань» монголам и при отдаче их подносили еще послам молоко и мед в серебряных чашах на головах.

Немногим позже, в XVI-XVII столетии, после возведения Белого города в Москве появилось следующее кольцо городских укреплений – Земляной город (второе название – Деревянный). Часть их состояла из деревянной стены – частокола, другая представляла собой земляной вал вдоль рва. Строительство нового укрепления, получившее также название Камер-Коллежский вал, была вызвана не только ростом города, но и необходимостью установления контроля за провозом ряда особых товаров (табак, водка и т.д.). Купцы, получившие на откуп продажу этих товаров, опасались, что их будут провозить в город нелегально. Как следствие был

построен вал, а в местах пересечений дорог с новым укреплением организованы заставы (1780 год).

После пожара Москвы 1812 года земляной вал и стены были снесены, ров засыпан. Воспоминания же о них сохранились в названии московских улиц – **вал** (более 20 улиц, среди которых Трехгорный, Сущевский, Сокольнический, Хамовнический и другие), **застава** (8 площадей, таких, как Абельмановская, Дорогомиловская, Рогожская, Проломная, Заставный переулок) и **ворота** (15 площадей и проездов: Красные, Варварские, Ильинские, Яузские, Пречистенские и др.).

**Зацепская площадь. Улица Зацепский Вал. Улица Зацепа. Зацепский тупик.** В древности на этом месте находилась Коломенская ямская слобода. Название «Зацепа» возникло потому, что здесь в прежние времена

была таможенная цепь, за которой стояла изба корчменного сторожа, который обследовал длинным острым железным прутом, называемым «щупок», проезжавшие в город возы с товаром, чтобы отыскивать корчменное вино, которое в городе продавалось гораздо дороже, чем в сельской местности. Проще: улица находилась «за цепью». По воспоминаниям ряда авторитетных краеведов-московедов, еще в 60-е годы XIX века здесь дежурил сторож со щупом, выявляя все запрещенное к провозу в Москву.

В этом же районе (в районе Зацепы, между Дубининской улицей и Стремянным переулком) находятся близкие по происхождению **ул. Щипок. Щипковские переулки**. В основе – название урочища Щупок, впоследствии изменившегося в Щипок. Сам же микротопоним ведет свое происхождение от того, что в этом месте специальным длинным железным прутом – щупом – проверяли въезжающие в город возы с сеном и соломой, чтобы не пропустить товары, подлежащие обложению пошлиной. То есть в названии отражен один из методов таможенного досмотра.

**Таможенные проезды.** В Лефортово, между Волочаевской улицей и Золоторожским валом, близ железнодорожной платформы «Серп и Молот» Курского направления. Еще во времена Ивана Грозного здесь, на берегу Яузы, у Стромынской дороги на Киржач и Юрьев-Польский, возникла слобода, где жили иностранцы. А при Алексее Михайловиче сюда были переведены иностранцы и из других частей Москвы. Слобода получила название Немецкой (другие названия – Новоиноземная, Новонемецкая) и отличалась от других московских слобод своей особой застройкой, планировкой и формой управления. Многое в Лефортово связано с Петром I, планировавшим даже сделать Немецкую слободу новым центром Москвы. Здесь, на Камер-Коллежском валу, в районе Золоторожской заставы (на берегу речки Золотой рожок) также находилась в прежние времена при въезде в город «таможенная цепь», где происходил осмотр товаров.

**Гусятников переулок** (в районе Мясницкой улицы, с 1933 по 1994 год назывался Большевистским). Семья купцов Гусятниковых известна в Москве издавна. Сергей Захарьевич Гусятников в 1689 году был назначен целовальником Соболиной казны, где хранились золото и драгоценные камни, поступавшие в царскую казну как подать из Сибири. Его дети и внуки взяли на откуп продажу вина в Москве, организовав «Питейную компанию». Именно эта компания организовала возведение таможенного заграждения – будущего

Камер-Коллежского вала с заставами на всех дорогах, чтобы не допустить контрабандного провоза водки («хлебного вина»). Когда в 1785 году было высочайше введено почетное звание «именитый гражданин» для пожалования жителям недворянского происхождения за особые заслуги, то среди 1911 москвичей, удостоенных этого звания, купцов было только 11, в том числе и Гусятниковых.

**Мытная улица.** На левой стороне Москворецкой улицы, близ Москворецкого моста, находился Мытный двор, где в XIX-XX веках помещались торговые лавки. Здание было известно под именем «общественного двора». В прежние времена оно служило таможней, то есть казна взимала пошлины со всего, что покупалось и что продавалось, отчего внутренняя торговля была весьма стеснена. На Мытный двор свозились товары и лежали в нем до уплаты пошлины и до пропуска их «таможенными головами и таможенными целовальниками». Здесь же, близ Москворецких ворот Китай-города, происходил и осмотр товаров. Другими путями товары свозить в Китай-город запрещалось.

**Воротниковский переулок** (в районе Тверской улицы). Свое название получил по располагавшейся здесь слободе воротников – сторожей при решетках-воротах в начале улицы и при въезде в город. Задачей воротников была охрана города от «лихих людей» – воров и грабителей, а также «тайного» ввоза запретного товара.

**Нововоротниковский переулок** (в районе Селезневской улицы, недалеко от станции метро «Новослободская»). В этот район в XVII столетии была переведена за пределы Земляного города слобода воротников.

**Карманицкий переулок.** В районе Смоленской площади. В старину здесь проживали мастера, изготавливавшие «карманы» – мешочки и сумочки, которые прикреплялись к поясам и служили для повседневного хранения денег и разной бытовой мелочи. При хранении или перевозке денег на «карманы» нередко крепились специальные бирки-пломбы.

**Почтовая улица** (в 30-х годах XX века – Большая и Малая почтовые). В Рубцове, близ реки Яузы и ветки Казанского направления Московской железной дороги. Название – по находившемуся на ней ранее почтовому двору. В соответствии с государственным Указом «...А письма и грамотки за таможенной печатью отдавать на Верхотурье воеводам с роспискою, а воеводам то посыпать к Москве в Сибирский приказ за таможенной печатью». Именно сюда приходили не пропущенные в Сибирь частные письма для дальнейшей передачи в Сибирский приказ.

**Торговая площадь** (одно из прежних неофициальных названий Красной площади). В XVI-XVII веках здесь шумел большой оживленный торт. Торговая функция площади сохранилась по сию пору – Верхние торговые ряды (современный ГУМ) и нижние торговые ряды (Новый гостиный двор).

**Толмачевские (Большой, Малый и Старый) переулки.** Располагаются в Замоскворечье, где когда-то (XV-XVII века) находилась Толмачевская слобода. В ней жили государевы толмачи-переводчики, без которых сложно было обойтись при заключении различных договоров, не исключая и торговых.

Александр АЛЕКСЕЕВ

